

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.—APARTADO DE CORREOS 139.

### Asuntos del día

Consideramos el asunto del gobernador civil de Barcelona de carácter tan general, que con frecuencia merece nuestro comentario. El señor Martínez Anido ha realizado una labor desde el mencionado gobierno civil tan trascendental para toda España, que gracias a ella el terrorismo, que tanto incremento había adquirido en toda la nación, ha perdido toda su fuerza, no obstante los trabajos que al amparo del restablecimiento de las garantías constitucionales se vienen realizando para inocularle nueva vida.

Nuestra satisfacción, pues, ha de ser grande, ante la imponente manifestación celebrada en Barcelona a favor del señor Martínez Anido, manifestación que han determinado, por una parte, la insistencia del gobierno para que el señor Martínez Anido retirase su dimisión, y por la otra, el acto realizado por esta autoridad de decidirse a continuar al frente de dicho cargo.

El importante periódico catalán *La Vanguardia*, al dar cuenta de la imponentísima manifestación celebrada en Barcelona, dice lo siguiente:

«En estas manifestaciones tomaron parte todas las clases sociales y todos los partidos políticos, incluso—y muy a pesar suyo, sin duda,—los mismos cuya representación figura entre los elementos de la Diputación provincial. Muchos de los miembros de las Sociedades económicas que han pedido la continuación del actual gobernador, y no pocas de las personalidades que desfilaron por el gobierno civil, en testimonio de adhesión y confianza al señor Martínez Anido, militan en los partidos políticos a cuyos votos deben su cargo los diputados provinciales. A pesar de ello y no obstante, la censura que esa manifestación entrañaba, los barceloneses no vacilaron en expresar su disconformidad con la Diputación y su simpatía por el señor Martínez Anido. Y es que Barcelona entera tuvo conciencia de que no se trataba de una maniobra política, como las que acostumbra a prodigar la Diputación provincial, sino de un acto de dignidad y de interés ciudadano, de una deuda que era necesario pagar, de un testimonio cuya falta habría comprometido el buen nombre de Barcelona.»

Contrasta la unanimidad de la prensa francesa, apoyando el criterio de Poincaré referente a los pagos de Alemania, con la división de la inglesa al comentar el mismo asunto. La razón de este hecho es obvia: Francia, anteponiendo sus intereses a toda idea política, porque le va con ello, no solo su seguridad, sino su bienestar económico; Inglaterra, aunque muy interesada, también íntimamente con estos problemas, puede permitirse el lujo de politiquiar con ocasión de ellos. Así se ve que todos los periódicos enemigos de Lloyd George sientan o no la razón que le asiste a Francia, se han puesto a su lado por considerar que haciéndolo así combaten al propio tiempo al ilustre jefe de la coalición liberal conservadora. En cambio, hay otros periódicos, como la *Gaceta de Westminster*, que no recatan su protesta contra las exigencias de Poincaré.

¿Todavía se ignora cuál será el resultado definitivo de la Conferencia, pero lo que sí puede asegurarse es que no ha de prevalecer el restablecimiento de la línea aduanera del Rin y del cordón aduanero en el Ruhr. En último término, si no se llegase a un acuerdo completo, la comisión de Reparaciones sería la indicada para decir la última palabra. Nuestra impresión es que no se llegará a ese extremo, porque el desacuerdo entre Francia e Inglaterra sería altamente impolítico y perjudicial.

### DESDE MADRID

# LA POLITICA

## EL AVANCE DE LOS LIBERALES

Fué LAS PROVINCIAS el primer periódico que publicó la noticia de la ruptura de relaciones entre liberales y conservadores. Apenas terminó su cometido la comisión mixta de Presupuestos, reunida en el Senado, ya de madrugada, el señor Chapaprieta anunció la ruptura, en nombre de la concentración democrática.

Pocos días han transcurrido, y a pesar de que nos encontramos en el paréntesis de la canícula, van disparados dos cañonazos, desde el campo liberal, hacia las posiciones conservadoras.

El conde de Romanones ha sido el primero en tirar contra el gabinete, y lo ha hecho con dureza y con apremio. ¿Está ya el conde de Romanones de acuerdo con los concentrados, o va camino de entenderse con ellos?

Amigo del cronista, que es persona de la intimidad del marqués de Alhucemas, hace una indicación interesante. El exministro señor Arago, íntimo del conde de Romanones, estuvo hablando largamente con el jefe de los concentrados democráticos horas antes de marchar a Cestona el señor García Prieto.

Y a los dos días de verificada esa entrevista, se publicaron las declaraciones agresivas del conde de Romanones, advirtiendo al gabinete que le queda de vida poco tiempo.

No habían transcurrido veinticuatro horas de las manifestaciones del conde, cuando don Melquíades Álvarez, en breves declaraciones, hechas en Asturias, afirma también que el gobierno conservador no durará sino hasta octubre.

Esos anuncios significan claramente que los liberales avanzan en línea de combate para la conquista del Poder.

Son muchos políticos los que opinan que los conservadores podían resistirlos, pero naturalmente, con la condición de estar unidos. La imparcialidad obliga a exponer que, en el momento presente, no se ha adelantado para la alianza proyectada de conservadores, ciervistas, mauristas y regionalistas.

Por el contrario, las manifestaciones, los ecos sueltos que anuncian la formación de un partido de derechas—en el que entrarían algunos mauristas y los amigos del señor Cierva, con elementos de la Defensa Social y del antiguo tradicionalismo,—responden a la actitud de ciertos conservadores.

Como consigné en mi artículo anterior, los conservadores aludidos son los que, a todo trance, quieren que caiga el gobierno actual, sin pactar alianzas con ciervistas y mauristas, entendiendo que de tal modo—entregando el Poder suavemente a los liberales,—tendrán trato de favor en las elecciones futuras.

Con ese trato, suponen que la minoría conservadora será numerosa, y reducidísimas la maurista y ciervista.

Hay, pues, una división evidente en las fuerzas conservadoras, que las colocan en situación desfavorable ante el avance liberal. La única manera de que cambien las cosas y puedan resistir los conservadores el ataque de sus adversarios, es pactando una alianza o coalición firme, en la que entren mauristas, ciervistas y regionalistas.

¿No se llega a esa inteligencia? Es evidente que el gobierno no tiene mayoría en las Cámaras, y que solo con la suma de los votos afines, podrá subsistir en el Parlamento. ¿Le faltan esos votos de los afines? Pues es imposible su permanencia en las Cortes.

Con razón observa el conde de Romanones que el Congreso actual, con la hostilidad y el desdén de la opinión pública por el acuerdo de las dietas de 1.000 pesetas mensuales a los diputados, y el que eleva los gastos de representación y demás premios de cobranza del presidente a 82.000 pesetas!, no puede volver a reunirse.

Se advierte en las Asociaciones industriales, de comercio, de ciudadanos que viven de su trabajo, una indignación tal ante lo hecho por los 43 diputados de la célebre votación, que quizá se provocarían manifestaciones públicas—ya las indica la Unión Gremial—si se reuniera la Cámara.

la vida de la situación política. Si no se llega a ella—y las impresiones del momento no son favorables,—lo lógico es que el gabinete entregue el Poder a los liberales en octubre próximo, como anuncia don Melquíades Álvarez.

Aunque se realice un cambio de política, y, naturalmente, no se reúna el Congreso, las entidades industriales, de comercio y de los gremios se proponen hacer campaña, para que ninguno de los 43 votantes del acuerdo de las dietas de 12.000 pesetas vuelva a ser diputado.

Esa propaganda debe realizarse activamente y con toda energía. Los nombres de esos 43 individuos no deben volver a figurar en las listas del Congreso.

Se une, pues, a la situación difícilísima del ministerio, en el caso de que no disponga en las Cortes de los votos de los afines, el descrédito en que se encuentra, ante la opinión, el actual Congreso.

¿Cómo puede asegurarse en serio que se va a entregar un nuevo proyecto de Presupuesto a la Asamblea, en la que por 43 votos se acordó repartirse unos milloneros en forma de dietas, mientras que la gran masa de la clase media y de la obrera pasa hambre?

M. Madrid 7-agosto de 1922.

### Automóviles Renault

Se venden, completamente nuevos, de siete asientos, de 18 a 24 H. P., modelo 1920. Razón, administración de este periódico.

### Protección al naranjo

La ley de Propiedad industrial nos protege y autoriza para perseguir ante los tribunales de justicia a los imitadores y falsificadores de nuestra marca de fábrica registrada número 30.643, que se denomina «Insecticida Rodríguez», y que corresponde a nuestro preparado contra las plagas del campo, que tiene aprobado su empleo por real orden de 30 enero de 1922.

¡Proteja usted sus naranjos! Libres de las enfermedades zootarasitarias y fitoparasitarias que los devastan. Ello reportará a usted grandes beneficios, porque alcanzará el máximo rendimiento en su cosecha de naranjas.

¡No abandone sus intereses! Rechace usted con toda energía cualquier fórmula insecticida que le ofrezcan a base excesiva de sosas, pues de aceptarla, el remedio sería peor que la enfermedad. Los álcalis y los cáusticos resecan al árbol, absorben su savia, lo debilitan, empozoan su desarrollo y motivan que produzca, por consecuencia, escaso y raquítico fruto. ¡Esta verdad, es hoy bastante bien conocida por muchísimos cultivadores del naranjo que continuamente recurren a nosotros para corregir los errores que el abuso de la sosa ha ocasionado a la vegetación de sus árboles!

Tenemos a la disposición de usted muchos testimonios de importantes agricultores que acreditan que el «Insecticida Rodríguez» extermina los insectos y las criptógamas concediendo al arbolado gran vigor, fuerza y lozanía.

¡No se deje usted suggestionar por falsas propagandas! No atienda a lo que digan las personas ignorantes! Si desea limpiar sus naranjos de toda plaga, escribanos. Nosotros estamos dispuestos a ayudarle, a darle instrucciones y a remitirle un bote de dos litros de «Insecticida Rodríguez» para que nos lo pague cuando se convenga usted de la eficacia de nuestro preparado.

Fabricante: H. Rodríguez Calafá. Caragente.

# BACALAO

Descargando el primer cargamento de Bacalao, nueva pesca de clase y frescura superior.

Bacalao nuevo.....	105 pesetas	50 kilos
Labrador corriente.....	95 »	50 »
Labrador de Islandia.....	95 »	50 »
Lubinas tiernas.....	90 »	50 »
Sequeñas mediano.....	100 »	50 »
Burdos mediano.....	90 »	50 »
Burdos pequeño.....	90 »	50 »
Islandia grande, carnudo.....	120 »	50 »
Inglés grande.....	140 »	50 »
Inglés mediano.....	120 »	50 »

MURILLO, núm. 5

### La actualidad novelada

¡Todo arreglado!

«Querido padre: Sabrás como los pastores no quieren salir al monte, y tienen a todo el gano en los corrales, muriéndose de sed y de necesidad. Prazlican eso que yaman la huelga de cayadas caídas, y piden que les subamos todos los días el pan tierno al monte, más soldada pa los mayores y ser pronto mayores toos. Conque déjate en seguida los baños de mar, y te vienes pa reglar esto, que, si tardas, nos quedamos sin gano.—Tu hijo, que lo es, Vicente Fachada.»

Al recibir la carta anterior, Pepe el Cordobés, que estaba en el Caballal tomando baños, dijo para su capote: ¡Con lo fresco que estoy aquí! ¡Solo me faltan tres baños para el novenario, y es una lástima perderlos!

Y le puso este substancioso telegrama a su chico: «Conviene seas tanto pies cabeza mientras voy.»

Cuando el señor Pepe hubo terminado su novenario, partió refundando hacia su casa, pues se sentía atraído por los *maillos* y los trajes vaporosos, cortos y transparentes, de las modernas sirenas de los balcones.

—¡Ya estoy aquí, vaya! Vamos a ver qué es lo que quieren esos pastores.

—Muy difícil es de arreglar, padre: no hay quien los convenza.

—¿Que no? Tú, que eres un papanatas. Diles que aguardó una comisión.

Inmediatamente acudieron los seis pastores más viejos a parlamentar con el cordobés, quien se cerró con ellos en la vieja cocina de la casa.

La entrevista duró quince minutos. Terminada, salió Pepe el Cordobés, frotándose las manos satisfecho.

—¡Todo arreglado!—le dijo al mayorazo.—¿Tú lo ves? Sin desdoro para nadie, hemos dominado el conflicto. Ya tienen concedido lo que pedían.

—Pero, ¿se han contentado con eso nada más?

—Nada más que con eso.

—¡Es mucho hombre mi padre!—pensó para sí el muchacho.

Como a la madrugada no cogieran todavía los pastores las cayadas, mostró su extrañeza el amo.

—No se apure, señor Pepe: en cuanto arreglemos algunas cosas, saldremos pa el monte. Es cuestión de veinticuatro horas. Además, ¡como mañana es víspera de fiesta!

—¡Bien: pero quedamos en que está todo arreglado.

—¡Todo arreglado.

—¡Pobres ovejas!

LEVANTINO.

### Lecturas amenas

SUBASTA ORIGINAL

Una curiosa subasta se celebró en el Museo del Louvre, de París. Trátese de las copias de cuadros célebres ejecutadas por los aficionados a la pintura, en las mismas salas de la célebre pinacoteca. ¿Por qué razón? ¿Han sido abandonadas? ¿Fue un acontecimiento imprevisto? ¿Fue un trágico acaso de la vida? ¿Fue un desaliato al sentirse impotente para trasladar al lienzo el inmortal modo? El número de estas copias es importante: suman 1.700 telas, que se fueron acumulando en los subterráneos del Museo desde 1879. Especialmente, durante la guerra aumentaron notablemente; por el ingreso en las armas de los jóvenes estudiosos, muchos de los cuales, seguramente, habrán muerto en el campo del honor. Las copias son anónimas; los pintores tomados por modelo, son la mayor parte de los grandes artistas italianos, además Franz Hals, Rembrandt, Velázquez, Delacroix y Fragonard. Hé aquí una ocasión para adornar un salón con poco dispendio, aunque, a decir verdad, la dirección del Museo había hecho ya una selección de las obras, destinando las mejores a la ornamentación de oficinas del Estado y salas escolares.

### DE ANTAÑO

## CURIOSIDADES

Fueron siempre los Jurados muy respetuosos con la religión, y tuvieron especial cuidado en prohibir todo lo que directa o indirectamente creían podía redundar en desprestigio de la misma; así vemos que en 1340 acuerdan que los domingos no pudiesen ir por las calles de nuestra ciudad animales con carga, bajo multa de diez sueldos; igualmente prohíben en dicho año la venta de caza en día de ayuno, excepto al portero del mercado; en 1393 mandan que nadie tuviera estercoleros a orillas del camino de San Vicente, por reverencia a este Santo; más adelante prohíben igualmente que los domingos se pudiera ir recogiendo basura por las calles, ni poner el nombre de Dios u oraciones en los bordados de los chapines; pero una de las prohibiciones más curiosas que hemos encontrado, es la siguiente, decretada en 9 de noviembre de 1495.

Dicho día, reunidos los Jurados, Racional y Síndico, acordaron que, teniendo en cuenta que las mulas y otras caballerías que transitaban por las calles de Valencia, había costumbre de que llevaran al cuello collares con campanitas y *tiells*, y el sonido de las mismas podía confundirse con la campanita que precede al Santo Viático, y esto redundaba en poca reverencia de la religión, por la confusión a que se prestaba, mandan que nadie se atreva a llevar caballerías con dichos accesorios, bajo pena de sesenta sueldos. Acuerdo que demuestra hasta la saciedad el respeto que tenían los Jurados para la religión.

Debió surtir efecto esta prohibición, porque no se encuentra nuevamente otra *Crida* referente a esta materia en el *Manual de Consells*.

S. C. Z.

### Número de 8 páginas

### CURIOSEANDO

## Un donativo valiosísimo para la Corona de la Virgen

No todo han de ser palos los que se repartan en esta sección. El redactor de estos breves artículos no es hombre de carácter destemplado, ni de sistemática agresividad; muy al contrario, peca quizás de tener un carácter apacible, y hasta si se quiere, bonachón. Y con arreglo a esta idiosincrasia, le satisfaría mucho más coger el bombo y los platillos y hacerlos sonar estrepitosamente, con la mayor frecuencia posible. Pero por desgracia, no están la mayoría de las cosas en Valencia para golpes de bombo y platillos, sino que requieren la constante, severa mirada del fiscal y su más duro comentario.

Pero aparte consideraciones que nos están conduciendo lejos del motivo del presente artículo, hemos de decir que, entre el gran número de donativos, en alhajas, que desde el anuncio de la coronación de nuestra Patrona, viene recibiendo la Junta de la Archicofradía, figura uno riquísimo de una anciana y distinguidísima dama valenciana, consistente en dos aderezos completos, uno de perlas y otro de brillantes, cuyo valor se hace ascender a unas 150.000 pesetas. Estos aderezos, que se calcula fueron adquiridos por la donante hace unos sesenta años, constituyen hoy las alhajas más valiosas de las hasta ahora entregadas, por los fieles valencianos, y han sido entregadas con ese fervor de la persona que ya en edad avanzada y habiendo perdido a los seres más allegados, solo vive en este mundo para honrar y para pedir al cielo misericordia divina.

Si no temiéramos herir los sentimientos de la ilustre dama, publicaríamos su nombre, pero ello nos lo veda la consideración de que el donativo se hizo quitándole toda importancia y con esa modestia propia de las almas inflamadas por un intenso espíritu religioso.

Nos satisface mucho poder comunicar a nuestros lectores la noticia de tan espléndido donativo, pues tenemos la seguridad de que tras muchas personas que pueden hallarse en las mismas circunstancias que la respetable viuda, y que se hace mención en este artículo, han de sentirse estimuladas para imitarle.

Y perdónen los devotos del gesto avinagrado, el que por una vez, en esta sección, dibujamos una picaresca sonrisa en nuestros labios, a los acordes del bombo y los platillos.

### Almacén de maquinaria y material eléctrico

GRANDES EXISTENCIAS EN MOTORES, AISLADORES Y CONDUCTORES PRECIOS SIN COMPETENCIA

VICENTE PICHÓ, ingeniero

Exposición: Paz, 5, bis :: Almacén y oficinas, Colón, 19 y 21 Apartado 162.—VALENCIA

## A través de los siglos

EFEMÉRIDES VALENCIANAS

13 DE AGOSTO

1702 Renovación de la ermita de San Jaime, en la calle de este nombre. Se levantó sobre el palacio del Rey Lobo, en el que se aposentó el Rey Conquistador al entrar en Valencia. En ella se instaló la Cofradía de San Jaime, y en 1853, al derribarse el antiguo e histórico convento de la Puridad, pasaron sus religiosos a habitar este edificio.

1833 Empezian las obras de la nueva puerta de San Vicente. Carecía de todo adorno la antigua, reduciéndose a un arco abierto en la muralla. En el siglo XVII se colocaron en nichos abiertos sobre la puerta, como guardianes de la ciudad y del reino, las estatuas de San Vicente, mártir, y San Vicente Ferrer. En la misma estuvo también colocada, durante muchos años, la cabeza de Sorolla, jefe de los agermanados de Valencia.

14 DE AGOSTO

1356 Ordena el Consejo de la ciudad, con el asentimiento del Rey don Pedro IV, la construcción de las nuevas murallas y valladar para el ensanche de la población.

1556 Prodigio que dió origen a la denominación de Virgen del Milagro a la de la Seo. Colocando el carpintero Francisco Martí la cama para el día de la Asunción en la Catedral, se encendió en un lazo corredizo, arrojado desde el cimborio, una niña hija suya, que comenzó a subir con la cuerda. El clero, que estaba cantando en el coro, entonó una *añifona*, y al decir *monstra te esse matrem*, se rompió la cuerda y cayó la niña sobre la cama, que se hizo a pedazos, sin sufrir ella daño alguno. El día siguiente salió en la procesión ésta, conducida por el arzobispo don Francisco de Navarra.

1686 Toma el hábito el historiador Manuel José Miñana, en el convento de la Trinidad, de Murviedro. 1957 Celebráronse en la Catedral solemnes honras fúnebres por la muerte del señor Cánovas del Castillo, que fué asesinado en los baños de Santa Agueda el día 8.

1905 Se otorgó la escritura de donación al Ayuntamiento por los albaceas del bibliófilo don Juan Churra, de la selecta biblioteca suya, compuesta de 1.286 volúmenes.

## El nuevo arreglo de tranvías

Al remitido suscrito por «Una comisión», que publicamos días pasados, contesta el director de la mencionada Compañía con el siguiente:

«La Compañía de Tranvías se ha enterado con delección del «Remitido» suscrito por la comisión de vecinos de la barriada de Sagunto, y si bien contiene algunas inexactitudes, no deja de reconocer el fondo de razón que en él existe. Más que nada está la propia Compañía interesada en remediar estas deficiencias, pero para que ello sea de todo tan completo como fuera de desear, es preciso reformar previamente la línea de Masamagrell, como la línea de Sagunto, y para ello se hará esperar mucho tiempo, según nuestros cálculos. La reforma de la línea de Torrente está muy adelantada, y después de ella le tocará el turno a la de Masamagrell.»

Si la previa reforma de dicha línea resulta imposible establecer un servicio regular hasta San Jerónimo, y la solución propuesta en el «Remitido» no es practicable en el momento, como podrá comprobarlo la comisión, si se sirve entrevistarse con esta Dirección.

Pero como no quiere esta Compañía desatender en absoluto los justos deseos de esa barriada, sin pérdida de tiempo se pondrá de acuerdo con el Ayuntamiento para implantar la solución provisional que tenía en estudio con anterioridad para satisfacer en parte dichas aspiraciones, hasta tanto que la reforma de la línea de Masamagrell permita establecer el servicio que el público merece y que esta Compañía desea vehementemente implantar.

Si la comisión desea conocer los términos de esta solución, tendrá mucho gusto en exponérselos

LA DIRECCION.

## Notas científicas

Es sabido que el ruido del trueno es producido por la descarga eléctrica, a cuyo fulgor o relámpago acompaña invariablemente. Aunque el vulgo cree que hay relámpagos sin trueno, los conocidos vulgarmente con el nombre de *relámpagos de calor*, son relámpagos ordinarios, de tempestades que se desarrollan a una distancia tal del observador, que éste no puede oír el ruido del trueno.

Pero ¿cómo la descarga llega a producir este ruido? El distinguido meteorólogo, profesor de Física Meteorológica en el *Weather Bureau* de Washington, W. J. Humphreys, publicó en el *Journal of Franklin Institute*, un artículo titulado «Meteorological Acoustics», en el cual examina el origen de algunos ruidos que se observan en ciertos fenómenos meteorológicos, y especialmente el del trueno.

En toda la longitud de la descarga eléctrica entre nubes, o entre una nube y la tierra, se producen una súbita e intensa elevación de temperatura, y disociación molecular. Esto puede concocerse sin gran trabajo, por el estado de los seres u objetos que han sufrido la acción de la chispa. Por consiguiente, en todo el recorrido de ésta se produce un calentamiento brusco y muy considerable del aire circundante, y de ahí una expansión súbita semejante a una explosión, y la producción de una onda de compresión que se propaga alrededor en todos sentidos, exactamente como cualquier otra onda sonora. La descarga determina, pues, una violenta dilatación del aire cercano, comparable a la explosión de una granada u otro proyectil.

Como se explica, sin embargo, que la chispa, que es instantánea, produzca un ruido tan prolongado como es el del trueno? Sencilloamente, porque la chispa es también muy larga. A menudo hay una considerable diferencia entre las distancias a que se encuentra el observador con respecto a los extremos de la chispa; y el ruido llega primero del punto más próximo, y sucesivamente de los puntos siguientes que se hallan más lejanos. Debe considerarse que una chispa puede tener siete u ocho kilómetros de longitud, y si el observador no se halla colocado a igual distancia de ambos extremos, la duración del trueno podrá ser para él de 24 segundos, número que se encuentra dividiendo la distancia 8.000 metros, del extremo más lejano, por 340, que es la velocidad del sonido en el aire. Además, la chispa no siempre es simple.

Obsérvese también que el eco des empeña a menudo un papel muy importante en este fenómeno, y el ruido inicial puede ser reflejado hacia el observador, por diversas superficies. Lo que determina más a menudo los refuerzos que recibe el ruido, es el hecho de que el trayecto de la chispa es raras veces rectilíneo. Aun sin tener la figura en zigzag que se le atribuye ordinariamente, la chispa es, generalmente, muy tortuosa, por lo cual van variando todavía más las distancias de sus diferentes puntos al observador. Se concibe que éste, en tales condiciones, oiga simultáneamente el sonido originado en diversos puntos, y entonces habrá superposición o refuerzo de sonidos.

M. Humphreys opina que el trueno no se deja oír a una distancia mayor de 20 ó 25 kilómetros, que es la cifra que suelen adoptar la mayor parte de los meteorólogos que han hecho observaciones sobre este punto. No faltan, sin embargo, observadores que afirman que se puede oír a una distancia mucho mayor.

Los cañonazos pueden oírse a una distancia considerablemente mayor que la del trueno, y esto se debe, según Humphreys, a que la energía del sonido del cañón está relativamente concentrada, ya que parte de él se difunde en forma de ondas concéntricas, mientras que la del trueno parte de una línea con frecuencia muy larga; además, el trueno se produce especialmente en tiempo en que la atmósfera se halla agitada y en condiciones desfavorables para la producción del sonido. Puede añadirse todavía que los cañonazos se disparan en una capa de aire más densa que aquella en que se produce el relámpago, y junto al suelo que hace de tornavoz; lo cual da otra ventaja al ruido del cañonazo sobre el del trueno para que pueda oírse a mayor distancia.

+  
R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana, 14, en la parroquia de San Pedro Mártir y San Nicolás Obispo, serán en sufragio del alma de

## Don Zacarías Janini Valero

que falleció el día 14 de agosto de 1915

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos y hermana, ruegan a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán muy agradecidos.

El excelentísimo e ilustrísimo señor arzobispo que fué de esta diócesis y el ilustrísimo señor obispo de Segorbe, concedieron las indulgencias de costumbre.

# Valencia

Ayer mañana, en el expreso de Barcelona, marcharon el administrador de la Compañía de los Tranvías Eléctricos, don José María Vilalonga; don Lorenzo Dionis, don Federico Membrillera, la familia del inspector de los Caminos del Norte en León, don Froilán Vidal, y nuestro compañero señor Cardona.

En el rápido de Madrid marchó a Sevilla el conocido comerciante don Arturo Marzal.

—Playa de la Malvarrosa.—RESTAURANT *Termas Victoria*.

—Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan con el «Eruptivo» López Moreno.

—Ayer fueron obsequiados los señores Durán y Tortajada y el joven maestro Palau, por varios amigos y admiradores de su arte, con una comoda íntima que se dió en el restaurant de Las Termas, y por motivo de la lectura dada recientemente en el Circolo de Bellas Artes, lectura en la que ofrecieron dichos artistas las primicias de una obra lírico-dramática, que fué muy celebrada.

No hay que decir si Durán Tortajada y Palau escucharon nuevas felicitaciones ayer, por parte del selecto grupo que para festejarlas se reunió.

—Es de gran interés a las madres saber que el mejor remedio para los niños raquíticos y escrofulosos es la Tintura Iodo-Tánica del doctor Greus.

—Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle de Don Juan de Villarrasa, número 2.

—El rey de las vísceras llamó a gran Hipócrates al estomago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que abre el apetito y tonifica.

—Playa de la Malvarrosa.—RESTAURANT *Termas Victoria*.

—Al Polo Norte se marchó Castillo, y volvió sin un diente el pobrecillo. Y por jugar al Polo Rosalia perdió todos los dientes que tenía. Por eso preconiza el que este escribe El único Polo bueno es el de Drive.

—Líquido a menos de su coste las neveras «Ideas», sobranles de la temporada.

Julio Torres. Zaragoza, 1, esquina a Santa Catalina.

—NAQUERA (San Francisco).—Magníficas habitaciones, con pensión o sin ella, comiendo en el restaurant. Teléfono 2.021.

—El mejor reconstituyente conocido y más acreditado, es el *Posfo-Gluc-Kola Domenech*, pedido de esta manera, pues de lo contrario les darán imitaciones deficientes de este producto.

—BRAGUEROS.—Confección moderna. Bazar Médico, S. Vicente, 6.

—La etiqueta de la Casa Cuesta, Mercado, 71, en los Discos para Gramófonos «La Voz de su Amor», es una garantía de que no han sido usados, antes de su adquisición.

—Tos, picazón y cosquilleo de garganta, desaparecen con las pastillas de San Blas. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

—Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1) Sus asegurados nada han pagado desde 1876. ¡44 años de seguros gratis!

—Ubernaga de Ubilla, Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas especiales para enfermedades del aparato respiratorio. Pídesen memoria y guías. Servicio de automóviles desde la estación de Deva. Médico-ayudante, don Manuel Martí Sanchis, Conde de Trénor, 13.

—Playa de la Malvarrosa.—RESTAURANT *Termas Victoria*.

## COMA CUANTO QUIERA Y LO QUE LE APETEZCA

La agonia y el sufrimiento que resulta de la acidez puede aliviarse rápidamente y curarse, tomando media cucharadita de Magnesia Bismarada después de comer. Neutraliza en seguida los ácidos peligrosos, evitando de este modo la fermentación de los alimentos, los mareos y las náuseas—ese pesar sensible que producen los gases y la hinchazón.—Se le devuelve su importe si no queda satisfecho.

## Militares

—Esta noche, de diez a doce, dará un concierto en la Glorieta una banda militar, cedida galantemente por el capitán general, mientras

## Valencia

duren las vacaciones de los músicos de la Banda Municipal.

—El oficial de esta capitania general, don Vicente Piquer, ha obtenido la cruz de San Hermenegildo, preciada recompensa destinada a premiar largos e inmaculados servicios.

Reciba nuestra enhorabuena.

### Crónica agrícola

Melones: En la semana última se exportaron 11.040 cajas, contra 38.553 en igual semana de 1921.

El desastre continúa en proporciones aterradoras.

Basta pasar la vista por las cotizaciones que ofrecen los mercados ingleses (de 45 a 9), para formar concepto inmediato y rapidísimo de la magnitud de las pérdidas que se están sufriendo.

A pesar de ello, nuestros exportadores no se amilanán, y si bien muchos, totalmente descalabrados, no dan ni señales de vida, todavía los hay que siguen comprando el melón amarillo de cuatro a cinco reales arroba y enviando cajas.

Flete, 2'6.

—Almendras: Se halla ya muy adelantada la recolección de la nueva cosecha en toda la comarca de la Marina, efectuándose ya, aunque en pequeña escala todavía, algunas compras y ajustes, a razón de 7 a 750 pesetas la barchilla, según clase, con tendencia a flojear a medida que se vaya disponiendo de mayores cantidades de fruto.

La calma y flojedad de precios sigue siendo la nota dominante en el mercado de Reus, cotizándose la almendra mollar, clase buena, de 66 a 67 pesetas el saco de 50'400 kilos.

Almendra en grano: Esperanza primera, de 30 a 31 duro; segunda, de 28 a 29; común, de 26 a 27; largueta, de 29 a 30, y marcona, de 31 a 32.

La almendra de la nueva cosecha ha precipitado su madurez, y se está procediendo a la recolección del fruto.

En Felanitx (Balears) sigue cotizándose el almendrón a 125 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

—Avellanaz: Como la demanda ha continuado siendo algo más activa, los precios también se han sostenido, pagándose la avellanaz negra buena a 48 pesetas, y común, de 45 a 46 el saco de 58'400 kilos.

En grano, cotízase: clase primera, de 79 a 80 pesetas, y segunda, de 64 a 66 pesetas el quintal de 41'600 kilos.

—Cacahuét: Sin cambio alguno en los precios ni en actividad, que sigue siendo escasa.

Fábrica, de 60 a 65 pesetas los 100 kilos.

Primera, a 40 pesetas los 50 kilos sacos.

De 3 y 4 granos, de 48 a 53 pesetas los 50 kilos.

Mondado, 105 pesetas los 100 kilos.

Del 29 de julio al 4 de agosto de 1922, se han exportado por el puerto de Valencia: 100 sacos a Marsella, 1.320 a Certe, 300 a Amsterdam, 20 a Melilla, 20 a Ceuta, 95 a Canarias y 271 de cabotaje.

Por ferrocarril, a las plazas peninsulares, 964 sacos.

—Pasa: En todas las zonas productoras de pasa hanse generalizado ya las operaciones de la recolección de la uva y escaldado de la misma, y podemos afirmar que en el presente año las pasas serán de excelente calidad, por su tamaño y su color y perfecta desecación.

Circulan ya rumores relativos a precios por quintal, pero dichas noticias no tienen confirmación.

—Dicen de Málaga que la cosecha de la uva sigue ofreciendo inmejorable aspecto, prometiendo una producción de pasas de muy excelente calidad.

En los predios más adelantados se está procediendo a la desecación de la uva para pasa, y dentro de muy pocos días empezarán, aunque en pequeña escala, las entradas de algunas partidas de fruto de la nueva cosecha, iniciándose las primeras transacciones en el mercado, a los precios fijados por la Unión Sindical de Almacenistas de Pasas.

—Uva: Prosiguen con regular animación las expediciones de uva moscatel, habiéndose exportado desde nuestra anterior reseña 52.972 kilogramos a las plazas del interior y 4.560 kilogramos a Francia y Suiza.

Total exportado hasta la fecha: 138.049 kilogramos.

Los precios de compra siguen oscilando de cinco a seis pesetas la arroba en los distritos de la Marina y en Carlet. En Benicàssim ha llegado a pagarse hasta 10 pesetas, siendo ya también muy activas las expediciones de uva en aquellos centros productores.

## Información municipal

### LA CONSTRUCCION DE UNA CARRETERA

El ministro de Fomento, atendiendo de los ruegos que le ha dirigido el alcalde señor Alborns, manifiesta que en el Consejo de ministros celebrado el día 28 de julio último, ha sido acordada la construcción, por subasta, del trozo 12 de la carretera de Ademuz a Valencia.

### INSTRUCCION DE EXPEDIENTE

La alcaldía ha instruido expediente a los propietarios de habitaciones desahucadas que han dejado incumplido el bando de 15 de noviembre de 1920, que hacía referencia a la desinfección de las mismas; y en atención a las consideraciones y excusas consignadas por los interesados, ha resuelto no imponer por esta vez la multa correspondiente, pero al mismo tiempo ha dado órdenes terminantes para que, en lo sucesivo, por los funcionarios competentes, se le dé cuenta diaria de los propietarios que no den aviso para la desinfección, a los que se impondrá indefectiblemente la sanción establecida en el citado bando.

### LOS PAGOS DE AYER

El alcalde firmó ayer los siguientes libramientos: Jornales, 38.049'25 pesetas; nómina Banda Municipal, 14.704'87; fd. Nuevos arbitrios, 22.084'04; ídem varios, 201'50; jornales por quinientos brigada alcantarillado Puerto, 122; materiales limpieza, 493; alquiler local oficinas fcl Almotaen (segunda demarcación), 319'37; ídem primera demarcación, 319'37; gastos colonias escolares, 2.600; estancia en reformatorios de menores de esta ciudad, 16'76; subvención colonia escolar, 500; obras construcción Travesía del Mar, 25.000; gastos menores Estaciones sanitarias, 500; trabajos carpintería fiestas, 1.250.

### ARBITRIO SOBRE CARRUAJES

Queda expuesta al público, durante el plazo de ocho días, la matrícula del arbitrio sobre carruajes de plaza correspondiente al primer trimestre del actual ejercicio de 1922-23, para que los interesados puedan examinarla y aducir las reclamaciones que crean pertinentes.

Valencia 12 de agosto de 1922.—El alcalde, José María Alborns.

### INSTALACION DE UN MOTOR

Comisión especial de Ensanche.—Esta alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio por quince días, para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un motor eléctrico de un caballo de fuerza, en la casa número 51 de la calle de Pi y Margall, solicitada por don Marcelino Vázquez, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 28 del actual mes.

Valencia 9 de agosto de 1922.—El alcalde, José María Alborns.

### INSTALACION DE UN HORNO

Comisión especial de Ensanche.—Esta alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio por quince días, para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un horno para pastelería, en la casa número 51 de la calle de Pi y Margall, solicitada por don Marcelino Vázquez, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 28 del actual mes.

Valencia 9 de agosto de 1922.—El alcalde, José María Alborns.

### RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer las siguientes cantidades: Por arbitrio de carnes: Matadero general, 3.903'48 pesetas; Matadero del Grao, 459'09; Matadero del Caballero, 345'76; Estaciones sanitarias, 676'13; por análisis y examen de substancias, 569'23; por circulación rodada, 554; por arbitrios extraordinarios, 486'07; por bebidas, 3.108'45.—Total, 10.102'21.

## Coronación pontificia de la Virgen de los Desamparados

Continúan afluyendo donativos para la corona de la Patrona en tal forma, que permite asegurar que Valencia sabrá dejar un digno recuerdo de la piedad de esta generación, pues tenemos entendido que no quedará familia valenciana sin figurar en las listas de donantes de alhajas y de metálico, constituyendo las listas de suscripción y donativos un censo ejemplarísimo de los valencianos de nuestros días, merecedor de ser consultado en días venideros por los que investiguen el modo de sentir generoso de los valencianos de siempre.

He aquí la novena lista de las alhajas recibidas para la corona: Doña Elena Velázquez de Puig, pulsera de oro con amatista y perlas.

Doña Desamparados, muy devota de la Virgen, dos relojes de oro, imperdible y sortija.

Madre e hijo de Sevilla, dos pares de pendientes, sortija, imperdible y Rosario.

En sufragio de don Pedro Gómez, cadena de oro.

Una devota, onza de oro, dos pulseras, dos imperdibles, dos alfileres corbata, pendientes, broche y cadena.

Doña Isabel Pavia, imperdible, pendientes de oro.

Una devota, cuatro sortijas y pulsera de oro.

Señora viuda de José Ramos, reloj, cadena y sortija de oro.

Una devota, tres sortijas.

Doña Vicenta Ramón, moneda de oro de 25 pesetas.

Doña Teresa Sister, tres pares de pendientes de oro.

Don Vicente López y María Calvo, medallón y pendientes.

Persona devota, cuatro diamantes, dos rubíes y dos esmeraldas.

Doña Cecilia Casaus, moneda de oro de 40 francos.

Doña Rosario Rocher de Calvo, pendientes, moneda de oro de diez francos y medalla.

C. E. de T., tres monedas de oro y siete de plata.

Una devota, botonadura y moneda de oro.

Don José Villalba, alfiler de corbata, brillante y perla.

Señora viuda de Marqués y hermanas, dos monedas, dos sortijas y cadena de oro.

Una devota, pulsera de oro y diamantes.

Don José Galiano y señora, moneda de oro de 50 francos.

Doña Desamparados Torres, dos sortijas de oro.

Doña María Miguel, pendientes y sortija.

Doña Amelia Prats, sortija de oro y rubíes.

Doña María Pons, moneda de oro de diez escudos.

Don Anastasio Marqués y señora, moneda de oro de 25 pesetas.

Dos devotas, pulsera, reloj, alfiler, imperdibles y gemelos.

Doña Vicenta Martí, imperdible y pendientes de oro y diamantes.

Señorita Vicentilla Prats, moneda de oro de 25 pesetas.

Don Juan Reig y señora, alfiler de corbata.

Señorita Josefina Bernabeu, pendientes, dos sortijas y colgante de oro.

Don Luis Tortosa y Pilar Domingo, moneda de oro de 25 pesetas.

Doña Dolores Soler, moneda de oro de 25 pesetas.

T. T. S., moneda de oro de 25 pesetas.

Devotas, reloj de oro.

Don José Vila Cabanes, moneda de oro de 25 pesetas y alfiler de corbata.

Don Antonio Vila Cabanes, moneda de oro de 25 pesetas.

Señorita Patrocinio Vila Cabanes, moneda de oro de 25 pesetas.

T. T. S., moneda de oro de 25 pesetas.

Doña Eulalia Baullori, pendientes de oro y diamantes.

## Fiestas en los pueblos

### EN BENIGFAYO

He aquí el programa de las fiestas que se han de celebrar del 13 al 20 del corriente mes:

Día 13.—A las cuatro de la tarde, corrida de novillos, lidiándose cuatro de una ganadería andaluza por los diestros Miguel Navarro y Rafael Barberá. Por la noche, a las diez, gran función de cine.

Día 14.—A medio día, voltee general de campanas, disparo de bolas al anochecer, solemnes completas, voltee general de campanas, disparo de bolas, pasacalle por la banda municipal de este pueblo, y a las diez de la noche, concierto en la plaza Mayor, por dicha banda.

Día 15.—Festividad de Nuestra Señora: Al amanecer, voltee general de campanas, pasacalle por la banda de música; a las nueve, terciada solemne; a continuación, misa solemne, con orquesta, cantándose la Pontifical, de Perossi, estando encargado de predicar el misterio de la Asunción de Nuestra Señora el doctor don José María Reig, cura de esta parroquia; a medio día, voltee general de campanas y disparo de bolas; al anochecer, procesión general, con asistencia de las clavariasas Filiberta Rovira Piles y Desamparados Duart Duart. Por la noche, a las diez, gran función de zarzuela, a gran orquesta, en el teatro Doré.

Día 16.—Fiesta a San Roque, por la clavariasa Micaela Soria Tomás; a las nueve, terciada; a continuación, misa solemne, estando encargado del panegirico don Vicente González, presbitero; en este día da principio la fiesta que este ilustre Ayuntamiento dedica a su excelsa Patrona Santa Bárbara; a medio día, vuelo general de campanas, disparo de bolas; por la tarde, a las siete, entrada de la laureada banda de música La Lira Albaidense y procesión general a San Roque; a continuación, pasacalle por la banda de esta población y por la Albaidense, juntamente con el afamado dulzainero Vicente Gorgé, de Valencia; vuelo general de campanas y disparo de bolas al anochecer; a las diez de la noche, concierto por la repelida banda Albaidense, que dirige el maestro don Fernando Torro, y por el dulzainero; terminado el concierto, se disparará una gran «traca» de colores, confeccionada por el pirotécnico de Alcácer don Juan Hernández.

Día 17.—Fiesta general dedicada a Santa Bárbara; al amanecer, voltee general de campanas, disparo de bolas, diana por las repetidas bandas de música y por el dulzainero; a las siete, pasacalle por las bandas de música; a las nueve, terciada solemne; a continuación, función religiosa, en la que se cantará a gran orquesta, dirigida por el director de la banda Albaidense, la misa de Santa Cecilia, de Gounod, estando encargado de panegarizar el muy ilustre señor doctor don Pedro Tomás Montañana, canónigo lectoral de Valencia; al terminar la función, disparo de mil bolas y una gran «traca», que recorrerá varias calles y la plaza Mayor; por la tarde, gran concierto por la banda de música de Albaida, y solemne procesión, que recorrerá todo el pueblo; a las doce de la noche se disparará un gran castillo de fuegos artificiales, confeccionado por el pirotécnico de Alcácer señor Hernández.

Día 18.—Fiesta a San Cayetano, por los clavarios; a las nueve, misa solemne con sermón por el señor cura de esta parroquia; por la tarde, a las cinco, gran partido de fútbol por los equipos el Bancario F. C., de Valencia, y el de Benifayó; al anochecer, procesión; a las diez de la noche, bailes populares por la rondalla valenciana que dirige el rematado maestro de baile Enrique Vicent, en la cual toma parte el renombrado cantador de aires regionales Chiquet de Pedralva; al final se disparará una gran «traca».

Día 19.—Fiesta a Santa Bárbara, por los vecinos de la calle de Trullas; a las nueve, misa solemne, con sermón por don Vicente González, presbitero; por la tarde, a las cinco, partido de fútbol por los mismos equipos; por la noche, a las diez, bailes populares por la misma rondalla valenciana y Chiquet de Pedralva, finalizando con una gran «traca».

Día 20.—A las cuatro de la tarde, gran corrida de novillos, lidiándose cuatro de la ganadería de Fuentes por la novel cuadrilla de niños valencianos José Ballestín y Pepito Camilla, finalizando los festejos en este día.

EN SILLA

Las clavariasas doña Elisa Gastal, doña Adela Serradell, doña Leonisa Fersiva, doña Edesmia Miñana, doña Dolores Bellver y doña Isabel Carbonell, y la Asociación de la Santísima Virgen en el misterio de su gloriosa Asunción a los velos, dedicarán a su Patrona las siguientes fiestas:

Día 14.—A las doce, voltee general de campanas y disparo de truenos; al anochecer, al toque del «Argel», se repetirán el voltee de campanas y el disparo de truenos, y al mismo tiempo, la música recorrerá la carrera de la procesión, ejecutando alegres pasodobles, juntamente con el dulzainero, y de diez a doce de la noche, serenata por la banda municipal de esta villa.

Día 15.—Al amanecer, voltee general de campanas, gran diana por la música y disparo de 1.000 truenos por la carrera de la procesión. A las nueve y media, y en la iglesia parroquial, se cantará con gran solemnidad «Tercia», por escogida capilla de música, y a continuación, será la grandiosa fiesta religiosa, cuyo sermón está a cargo del eximio orador sagrado muy reverendo Padre Luis Urbano, O. P.

Por numerosa orquesta y escogido coro, en el que figurarán el eminente tenor don Francisco Alba y el excelente bajo don Enrique Domínguez, bajo la inteligente batuta del notable maestro don Vicente Estelles, se interpretarán la misa titulada «Homenaje a Pío X», del inmortal maestro don Salvador Giner; el Gradual, el «Sub tuum praesidium», del Padre Baixauli, y el Ofertorio, el «Tota pulchra», del inolvidable Padre Guzmán.

Al terminar la misa, se dispararán 1.000 truenos en la plaza de la Constitución, y seguidamente una «traca», que partiendo de la plaza, recorrerá las calles de Valencia, Pi y Margall, Cánovas del Castillo, San José, a la plaza.

Por la tarde, a las cuatro y media, llegarán las bandas de tambores y cornetas y brillante música La Artística, que seguidamente recorrerán la carrera de la procesión, interpretando selectos pasodobles.

De seis a ocho, concierto en la puerta de la iglesia, por las músicas de esta villa y La Artística, y a las ocho y media, saldrá la lucidísima procesión, en la que figurarán numerosas imágenes y será presidida por las autoridades.

A las once en punto de la noche,

## PLAZA DE TOROS

HOY DOMINGO 13 DE AGOSTO DE 1922  
A las 6 tarde, MATINE INFANTIL

### El asombro de Damasco

Las musas latinas  
Elevación de globos y aerostatos  
A las 10 noche

### Las corsarias :: Carceleras

La corte de Faraón

## Ventas directas de fabricante a comprador

# Casa Tamarit

Ertido inmenso en cámaras doradas y niqueladas, género garantizado

## Hospital, 3 y 5.ª Valencia

TELÉFONO NÚM. 1543



## Bomba Prat

Ideal para usos domésticos. La comodidad del hogar. Propia para agricultores. Pídesen en todas partes

## «Hemoglobina Asimilable Stengre»

CURA ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL: ESTIMULA EL APETITO  
CON UN SOLO FRASCO SE NOTAN LOS RESULTADOS

De venta en farmacias y droguerías — Laboratorio Stengre  
Agente general para las provincias de Teruel, Castellón, Valencia y Alicante:  
F. BELTRAN, Gran Vía, 35, VALENCIA

### EN BURJASOT

Día 12.—A las diez en punto de la noche, en el teatro Novedades de Burjasot-Godella, extraordinaria función teatral, organizada con el fin de recaudar fondos para dar mayor esplendor a las fiestas de San Roque, en la que tomarán parte valiosos elementos del Circolo Artístico, bajo la dirección de don Julio Casinos.

Orden del espectáculo:  
Primero. La zarzuela en un acto y tres cuadros de los hermanos Quintero y música del maestro Serrano, titulada *La Reina Mora*.

Segundo. El apuro cómico en un acto y en prosa, titulado *Pepe Melaza*.

Tercero. La zarzuela en un acto y tres cuadros, de Miguel Echegaray, música del maestro Caballero, titulada *El dúo de la Africana*. La orquesta será dirigida por el maestro Carmelo Bueso.

Día 13.—Por la tarde, a las cinco, en el campo de deportes del «Burjasot F. C.», gran partido de fútbol entre el primer equipo de este Club y otro afamado team de Valencia.

Día 14.—Por la mañana, reparto de cera a los asociados. Al medio día, vuelo general de campanas y disparo de morteretes.

Al anochecer, pasacalle por los dulzaineros de la población.

De diez a una de la madrugada, gran verbena celebrada en los locales del Circolo Artístico de esta localidad.

Día 15.—Al amanecer, voltee general de campanas, gran disparo de morteretes y diana por los dulzaineros.

A las ocho y media, dará principio la misa, cantada por escogida capilla de voces y nutrida orquesta, interpretando la partitura del maestro Ubeda y los moteles de Guzmán y Esclava, estando encargado de ensalzar las glorias de María el elocuente orador sagrado doctor don Ramón Artola.

Al medio día, gran disparo de morteretes con su correspondiente «engrañab». Por la tarde, a las cinco, pasacalle y concierto en la plaza de la Iglesia, por la banda de música de Moncada. Por la noche, a las ocho, solemne procesión, que recorrerá las calles de costumbre, terminando ésta con el disparo de una vistosa «traca» de colores; acto seguido se procederá a la conducción de la imagen de San Roque desde su ermita a la iglesia parroquial, precedida de los clavarios voluntarios, del presente año y demás asociados.

Seguidamente, en la gran plaza de Emilio Castelar, dará principio un selecto y variado número de bailes populares, que bajo la dirección del aplaudido maestro Vicent y ejecutado por gran número de parejas de baile, alternarán con los típicos cantos regionales y «albas» por los renombrados cantadores Evaristo y el Moquero, tan predilectos de nuestra población.

Día 16.—Al amanecer, gran voltee de campanas, disparo de morteretes y diana por los dulzaineros.

A las diez será cantada, por numerosa orquesta y nutrido coro, bajo la dirección del maestro Facundo Domínguez, la grandiosa misa del

## SALÓN DE MODA

Perfumado con GUIDOR

Programa para hoy

La película del natural núm. 1 de ACTUALIDADES CINE MODERNO Conteniendo: Partido de foot-ball por los Fortuna F. C. y Valencia F. C., fiesta de aviación en la Malvarrosa y Certamen musical.

La preciosa película en 4 partes: FUERZAS OCULTAS La hispanista cómica EFECTOS DE UN CICLON Por el OTRO y negro AFRICA Precios de costumbre.

Mañana, a petición del público, la mejor creación del famoso Douglas Fairbanks, EL MODERNO MOSQUETERO

## Versos de la juventud

Por TEODORO LLORENTE

Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS.  
Un volumen, tres pesetas.

## Espectáculos

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 3'30 tarde a 12'30 noche. —Número 1 de Actualidades «Cine Moderno».—Fuerzas ocultas. Efectos de un ciclón.

PLAZA DE TOROS.—A las 6 tarde. —El asombro de Damasco.—Las musas latinas. A las 10 noche.—Las corsarias. Carceleras.—La corte de Faraón.

SERRANO.—Compañía Pablo Gorgé. —A las 5 tarde.—La canción del naufragio. A las 9'45 noche.—La golfemia. —En Sevilla está el amor.—El dúo de la Africana.

LAS ARENAS.—La moda en la noche.—Parque de atracciones.

# NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

el general García Aldave y el coronel de artillería señor Seoane.

Cambiaron de coche y siguieron su viaje, llegando a las diez y media.

Revisó la quinta brigada, que desfiló marcialmente, pasando el alto comisario al campamento general situado al Sudoeste de la posición. Se compone de 16 tiendas de campaña, y están en ellas una compañía de Vergara, una escuadrón de Alcántara y la mehalla.

Rindieron honores al alto comisario, y después las fuerzas desfilaron.

El general Burguete confirió con el general Ardanaz, el general Gómez Jordana, el de Estado Mayor señor Despujol y el coronel de Policía señor Lasqueti.

Después de estas conferencias, regresó a Melilla.

Mañana marchará el general Burguete a la posición de Kandussi, desde donde se trasladará a Dar Drius, a fin de revisar las brigadas sexta, séptima, octava y novena, donde también conferenciará con importantes elementos indígenas.

Sé dice que una vez revise las brigadas, regresará a Melilla, y de aquí irá a Madrid, si la política lo precisa.

## Noticias de Melilla

De Melilla comunican las siguientes noticias:

En el palacio de la Residencia se celebró un banquete, asistiendo los generales Castro Girona y Ardanaz, los coroneles Soriano, Despujol y Jordana y el cónsul de España en Nador, señor Cánovas.

Durante el almuerzo se habló de la implantación del Protectorado. El general Burguete se sintió optimista.

Treinta y siete aeroplanos, pertenecientes a las escuadrillas de este territorio, mas los hidroaviones afectos al buque arsenal «Dédalo», arrojaron en el territorio rebelde multitud de hojas escritas en árabe, en las que se manifestaba que se gratificará a quienes entreguen los prisioneros que se encuentran en territorio enemigo.

El comandante militar de Alhucemas ha teleografiado elogiando el comportamiento de las fuerzas del regimiento de San Fernando, durante el último ataque a dicha plaza.

Una partida de malhechores ha prendido fuego al puente que existe en la carretera de Babel a Drius. Llamado por el alto comisario, con objeto de tratar del asunto de los prisioneros, ha llegado el cónsul de España en Uxda, señor Cajigas.

Acompañado de su señora, ha marchado a la Península, con objeto de establecerse en Málaga, don Cándido Lobera, quien fué objeto de una entusiasta despedida por parte de las autoridades y de numerosas comisiones.

Han llegado periodistas extranjeros, con objeto de informar sobre el curso de la campaña.

El general Burguete ha visitado los hospitales, conversando con los heridos y saliendo satisfecho del estado en que se encuentran en general.

Con gran concurrencia de indígenas se celebró el zoco en Jemí-Benibufur, y también en Bu-Hermana.

## Parte oficial

El alto comisario, desde Kandussi, comunica lo siguiente al ministro de la Guerra:

«He revisado en Drius cuatro brigadas operativas, que desfilaron brillantemente, hallándose en perfecto estado.

En territorio de Melilla, las posiciones de Anvar y Kala occidental, fueron hostilizadas por el enemigo con fuego de fusilería y granadas

de mano. El enemigo fué rechazado sin novedad.

La posición de Llanaza fué también hostilizada por el enemigo con fuego de fusil y cañón de montaña, haciéndose hasta 25 disparos, causando daños en el parapeto, y resultando con una contusión leve, producida por choque de piedra, el soldado del batallón de Guipúzcoa, Amado Luce.

Ha producido gran efecto el bombardeo de Beni Urriague por los hidroaviones de la escuadra, que destruyeron completamente la casa del Chef Shad Siasin. Se agudizaron las disensiones entre los jefes moros, quienes acusan a Abd-el-Krin de haberles engañado.

En territorio Ceuta-Tetuán, continúa la oficina de policía indígena de Jemis de Beni Aros, que vuelve a notarse la presencia de gentes y ganado que vuelven a sus viviendas.

«Sin más novedad.»

## Las nuevas operaciones

### Bombardeo

Melilla.—Nada puede anticiparse de las operaciones militares que han de emprenderse ni mucho menos sobre sus objetivos y trascendencia. Solamente se sabe de cierto que saldrá el alto comisario para Kandussi, donde está organizando el campamento. Acompañarán al general Burguete los generales Ardanaz, Castro Girona (que ha llegado hoy de Tetuán), Gómez Jordana y García Aldave y el coronel Despujol, con los ayudantes.

Con el alto comisario irán también los periodistas; entre ellos figuran algunos extranjeros, llegados ayer a la plaza.

Se dice que el general Castro Girona se pondrá al frente de la novena columna, y ésta llevará el peso principal de la operación. Todas las columnas están perfectamente preparadas y pertrechadas. El alto comisario confiere hoy nuevamente con los generales, y estuvo visitando los hospitales.

La organización de las nueve brigadas permitirá abandonar muchas posiciones, especialmente de la retaguardia.

En Nador, Zeluán y el Zaio no quedarán fuerzas europeas, ejerciendo el servicio de vigilancia en dichas zonas las fuerzas de policía indígena.

Se trata de reducir al menor número posible las posiciones, sin perjuicio de que cuando ocurra alguna agresión, actúen las distintas columnas que estarán siempre preparadas para infligir castigos a los moradores de los poblados de que hayan partido las agresiones.

Se sabe que el general Burguete proyecta ensanchar el Protectorado en las kabilas de Guelaya y Quebdana.

El general ha declarado que la repatriación empezará en cuanto realice el plan de operaciones, o sea, dentro de un mes, aproximadamente.

Aun no han comenzado las operaciones, y ya se habla de que en septiembre, cuando refresque el tiempo, se emprenderán otras.

La escuadra prosiguió hoy el bombardeo a Alhucemas. Se sabe que fué muy eficaz, siendo los rifeños muy castigados por nuestro fuego.

Al terminar el bombardeo, treinta aeroplanos y varios hidroaviones de los afectos al vapor «Dédalo», arrojaron en la zona rebelde, numerosas hojas redactadas en árabe en las cuales se dice que serán gratificados aquellos que hagan entrega de los cautivos.

Dos gasolineras, afectas también al «Dédalo», han efectuado pruebas de gases de niebla, que permiten a los buques navegar cerca de la costa sin ser vistos.

## Del extranjero

### Hallazgo de una necrópolis

Roma.—En unas excavaciones arqueológicas ha sido descubierta una necrópolis, que contiene 60 sepulcros de bloques de piedra, situados a cuatro pies de profundidad. Junto a los sepulcros se encontraron vasos de barro de forma diferente, cascos de bronce, espadas, anillos y brazaletes y gran cantidad de oro y ámbar, todo ello de origen céltico, correspondiente a una época de civilización muy avanzada.

### Coorck por las tropas regulares

Londres.—Se confirma oficialmente la toma de la ciudad de Coorck por las tropas regulares.

Esta mañana la resistencia rebelde ha cesado.

### Firma de un convenio

Roma.—El ministro de Negocios Extranjeros italiano y el embajador de Berlín en Roma han firmado un Convenio, según el cual, Alemania se compromete a importar mensualmente 23.000 toneladas de carbón.

### Multados por matar toros

Burdeos.—Dos matadores de toros que dieron el 14 de junio una corrida de toros de muerte, han sido condenados a pagar 15 francos de multa y un día de prisión.

Además, tienen que pagar una indemnización solidariamente con la empresa, de mil pesetas, a la Sociedad Protectora de Animales.

### Para estudiar un empréstito

París.—Ha sido convocada la comisión de Orga para el día 15, al objeto de que proceda al estudio de un empréstito internacional para Alemania.

### El presidente Alvear en Bélgica

Bruselas.—El Rey de Bélgica y el presidente electo de la Argentina, señor Alvear, han ido hoy a Amberes y luego han visitado Malinas.

Por la tarde el presidente de la Argentina ha regresado a París.

### Se ha podido rescatar el edificio pero continúan rotas las comunicaciones

Londres.—Se confirma que el edificio donde están instalados los servicios de la Central de Correos y Telégrafos de Dublin ha sido incendiado por los irregulares.

Las tropas del gobierno han conseguido rescatar el edificio, pero las comunicaciones continúan interrumpidas, debido a que el fuego causó grandes desperfectos en los aparatos.

### Dos noticias de Portugal

Lisboa.—Ha dimitido el comisario general de Abastecimientos.

La tranquilidad es completa. So lamentemente ayer noche estallaron dos pequeños petardos en una taberna.

La policía dió una carga para disolver los grupos.

### Se reúnen los técnicos

Londres.—Los técnicos se han reunido esta mañana para estudiar las contraproposiciones británicas, poniéndose de acuerdo sobre todos los puntos.

### La venta de tabaco en Francia

Nueva York.—Vuelve a afirmarse con insistencia que un grupo de financieros norteamericanos ha adquirido el monopolio de la venta del tabaco en Francia.

### Ferrovianos y mineros

Washington.—El conflicto de los obreros ferroviarios sigue en igual estado.

El de los mineros parece será resuelto en breve.

Los mineros norteamericanos están muy desesperanzados y desconfían de la ayuda de sus compañeros.

El Congreso Internacional de Mirones que se está celebrando en Francfort se ha limitado a aprobar una proposición en el sentido de que vea con simpatía la actitud de los compañeros de Norteamérica y envíenles 50.000 dólares, reunidos tras grandes esfuerzos.

### Reina la mayor cordialidad

Londres.—Es inexacto que en las conversaciones entabladas entre Lloyd George y Poincaré haya habido momentos de verdadera violencia.

Por el contrario, se asegura que ha reinado la mayor cordialidad.

### El Rey en Dauville

Dauville.—Se celebró el primer match de polo, formándose los siguientes teams:

Primero: Duque de Toledo, lord Reckzavage, coronel Lannove y conde de la Maza.

Segundo: Señor Monprisson, general Fitz Gerard y señor Hitechech.

El partido fué reñidísimo y el juego muy brillante.

Ganó el segundo equipo, que marcó seis tantos. El primer equipo, del que formaba parte el Rey de España, marcó dos tantos.

El Rey de España no pudo realizar con sus caballos las proezas de costumbre, por haber sufrido los nobles brutos grandes molestias en el viaje.

### La Conferencia de Londres

#### Contraproposiciones inglesas

Londres.—La delegación francesa no había recibido todavía esta mañana la nota del gobierno británico, que, como consecuencia del Consejo de ministros celebrado ayer, debía ser comunicada a las delegaciones aliadas.

Los señores Lloyd George, Poincaré y Theunis, celebraron esta mañana una entrevista que duró desde las 9:15 a las 12:45.

Lloyd George ha formulado unas contraproposiciones, cuyo examen continuará esta tarde, a las cuatro.

El hecho de que la nota inglesa no se haya publicado y que las conversaciones privadas prosigan, se interpreta favorablemente en los círculos de la Conferencia.

Se confirma, aunque no se tiene de ello ninguna seguridad oficial, que las contraproposiciones británicas tienden a conceder una moratoria para los pagos en metálico hasta fin de año, debiendo seguramente Alemania efectuar las prestaciones en especie.

La moratoria, según las contraproposiciones inglesas, sería concedida con las siguientes condiciones:

Alemania debería poner inmediatamente en vigor las leyes contra la evasión de los capitales; restablecimiento de la autonomía del Banco del imperio; consolidación de la deuda flotante, y por último, permitir que la comisión de Reparaciones ejerza un control efectivo de la situación financiera de Alemania.

La comisión de Reparaciones cobraría y guardaría en depósito el 26 por 100 de lo recaudado sobre las exportaciones alemanas y los ingresos de Aduanas que Alemania obtenga en lo sucesivo. Estas cantidades podrían ser puestas a disposición del Reich, en el caso de que la comisión estimara necesaria esta restitución.

### Se acentúa el optimismo

Los señores Lloyd George, Poincaré y Theunis han permanecido reunidos durante tres horas.

Durante este tiempo se discutió el

documento redactado por los ministros ingleses, y en el cual se presentan las contraproposiciones al alegato de Poincaré.

Parece que en dichas negociaciones ha conseguido llegarse a un acuerdo sobre seis puntos distintos, lo que se considera como un verdadero éxito.

Después de la reunión de esta mañana, las impresiones son muy optimistas, creyéndose que no solo se ha logrado evitar por completo una ruptura, sino que se ha conseguido establecer un verdadero acuerdo sobre bases bastante sólidas.

### A la Sociedad de Naciones

Se afirmaba hoy en los centros autorizados de la Conferencia, que Lloyd George ha propuesto a Poincaré someter al arbitraje de la Sociedad de las Naciones los puntos en litigio entre ambas naciones, con respecto a las medidas que hayan de adoptarse para condicionar la moratoria que se conceda a Alemania.

### Mejoran las divisas

Con motivo de la tendencia notada en las conversaciones de Downing Street, el optimismo se ha acentuado de nuevo, y tanto las divisas alemanas como las francesas han subido hoy, mejorándose los cambios.

### El aniversario de Wimar

Berlín.—Con motivo del aniversario de la Constitución de Weimar, el presidente del Imperio ha dirigido un llamamiento al pueblo alemán, en el cual dice:

«Queremos en este día proclamar el amor a la patria alemana. Alemania no debe perecer. No queremos ni la guerra civil ni la división entre las diferentes nacionalidades alemanas. Queremos la justicia. La Constitución debe garantizar la justicia y la libertad. Se han desencadenado violentas tempestades sobre la joven república alemana durante las últimas semanas. Nuestra unidad, nuestro derecho y nuestra libertad se han visto amenazados, pero tenemos firme esperanza en la salvación de Alemania y en la del mundo.»

La mayoría de los periódicos consagran largo espacio a la conmemoración de la Constitución de Weimar.

La Taegliche Rundschau recomienda la protección de la Constitución, diciendo que todos deben volverse a su lado aunque no sea un republicano convencido, pues basta ser un ciudadano razonable.

Si en las circunstancias actuales se produjese un disturbio constitucional, no quedaría en Alemania más que un caos. Se debe observar hoy una actitud política correcta.

La Germania recuerda que la república, por su constitución, puede conservar a Alemania uno de los bienes más preciosos de la nación, es decir, la unidad del Imperio.

A pesar de la grandiosidad de nuestro desastre, debemos celebrar con un sentimiento de reconocimiento la fiesta de la Constitución, pues estamos convencidos que ella es el único camino para nuestra salvación.

### La prensa inglesa

La Gaceta de Westminster, apoyando al gobierno británico, ataca la política de Poincaré.

Dice que el primer ministro francés no da esperanza alguna para conseguir el resurgimiento de Europa, sino que amenaza que la situación actual se prolongue y que el viejo continente se vea sumido en el caos.

Tenemos fundados motivos para esperar que el gabinete británico tendrá el valor de sostener y apoyar la única política que no es más que el reflejo de la opinión general del mundo, exceptuando naturalmente de Francia.

Si Francia no quiere tener en cuen

ta la opinión universal, no podemos naturalmente impedirlo. Sintiéndonlo mucho, pero con gran firmeza, le haremos ver a Francia que está equivocada.

El Morning Post, por su parte, expresa ideas bastante distantes de las anteriores.

Dice que Francia debe tener garantías y que mientras que no posea dichas garantías, la paz de Europa no puede verse asegurada. Lo que todo inglés debería comprender es que la determinación de Poincaré y la de todo el pueblo francés es justa, natural y razonable. El pei-

## El día en la Audiencia

Ayer comenzó a recibirse en la Audiencia el correo oficial de Madrid, figurando entre los pliegos ingresados los nombramientos de Registradores interinos de la Propiedad de Gandía a favor de don Francisco Bueno García, y de Sueca a nombre de don Luis Salazar Rubio.

Los juicios vistos ayer fueron todos por hurto, y en ellos comparecieron, como responsables del citado delito, José Sanchis Bou y Miguel y Bautista Coll Noguera, vecinos de Puebla de Valbona, y Fernando Escrivá Pellicer y dos más, que fueron defendidos por el señor Pérez Lucia.

A los primeros les exculpó el letrado don José Fos.

Suspondióse un juicio contra Julián Escrivá Valiente, por hurto, y otro contra Consolación Manzano y dos gitanas más, por subtracción de un par de zapatos en cierto establecimiento de la calle de Pi y Margall.

Tenían que defender a estos acusados los señores Alonso y Fos.

## SUCESOS

ACCIDENTE DEL TRABAJO.—Antonio García Alcalde, de 15 años, carpintero, sufrió un accidente en el taller donde trabajaba, a consecuencia del cual fué una herida profunda de tres centímetros, que presentaba en el dedo medio de la mano izquierda, y otras dos heridas en el anular de la misma mano, de pronóstico grave.

¿QUE HA SIDO?—El médico de guardia del Hospital no se mostró ayer muy conforme con la declaración que hizo Manuel Gil Martorell, de 19 años, broncista, al ser curado de una herida de dos centímetros de extensión que sufría en el octavo espacio intercostal izquierdo, a nivel de la encía axilar anterior, y varias punturas en el antebrazo izquierdo.

El herido declaró que se había caído sobre unos vidrios, pero la lesión presentaba el aspecto de haber sido producida por reyerta, y por eso se puso el hecho en conocimiento del juzgado.

DETENCIONES.—Fueron detenidos por la Policía, y multados por el gobernador en 75 pesetas, por faltar a la moral, José María Ortiz, Manuel Gutiérrez de Cáceres, Vicente Tejedor Ribella, Antonio López Moreno, Vicente Monserrat Calafat, Francisco Ruiz Córdoba, Ramón Guerra Blasco y José Gómez Romero.

CAIDA.—El muchacho de seis años José Amposta Olivares, domiciliado en la calle de Jesús, número 3, segundo, fué curado en el Hos-

pital de una fractura del antebrazo derecho, por su tercio medio, que se produjo en una caída casual. Pronóstico grave.

## DE SPORT

### En el Trinquete de Pelayo

Guara, Reig y Mendoza, contra Sorní, Andrés de Marchalenes y Lloréns, eran los designados ayer para desarrollar el programa pelotario, que no era otro que disputarse un partido a 60 tantos.

Consecuentes con nuestro criterio de juzgar a los pelotaris por lo que hacen, y no por lo que representan, hemos de dedicar sin reservas elogios a Reig (Robellé), pues es justo confesar que la labor de ayer fué meritisísima, demostrando desde el principio del partido que sabía dispuesto a ganar, y puso a contribución para conseguir este fin, todo lo mucho que vale y sabe y su enorme voluntad. Para él fueron los mayores aplausos, y muy merecidos.

Guara, cuando actuaba en el «dau», desarrolló su formidable manera de hacer la escalera, si bien es verdad que el «deridoro» de la parte contraria era Lloréns, que es bastante inofensivo para estos menesteres. Guara también fué justamente ovacionado.

Mendoza estuvo bien como «deridoro» y hábil parando dos o tres pelotas muy fuertes.

Sorní, Andrés y Lloréns, que solo cobraron 45 tantos, no pasaron de regulares.

Juegos que llegarán a interesar al público vivamente, no hubo ninguno; pero tuvieron el interés suficiente para que la acción saliese contenta.

Para hoy, a base de luchar frente a frente los dos «ases», acompañados de Moliner y Chato de la Estación, que el pasado domingo estuvieron incommensurables, se ha combinado un partido que promete ser un acontecimiento, pues los componentes es un bocado exquisito.

¡Señores, a ver si desencadenan esta tarde una tempestad de aplausos!

TAMBORI

Para hoy a las 5: Peiró de Gandía, Aranda de Vallada y Valero de Valencia (rojos), contra Muñoz de Bursasot, Andrés de Alboraya y Fanalero de Valencia (azules).

Escalera curda. A 60 tantos.

### Apartado de LAS PROVINCIAS 139

pondí fingiendo salir de una gran distracción.

—Mireme usted a la cara.

—¿Cómo?... No entiendo.

—¿Que me mire usted a la cara.

Como no estaba haciendo otra cosa, aquella petición sería una redundancia absurda si no fuese, más que ésto, en extremo inquietadora.

—Ahora, acerque un poco la silla. La nueva exigencia me pareció muchísimo más inquietadora.

Me apresuré, sin embargo, a cumplir sus órdenes, arrastrando la silla con chirrido de mal agüero. Y adoptando un continente tranquilo y desahogado, bien contrario al que me correspondía en aquel instante, esperé lo que tuviera a bien decirme. Doña Amparo me miró sonriente, y después de larga contemplación, dijo:

—Ribot, usted está enamorado de mi hija Cristina.

Primero pálido, luego encarnado, después otra vez amarillo, verde, azul... En fin, pienso que mi cara fué un arco iris por espacio de algunos segundos.

—¿Señora!... ¡Yo!... ¿Cómo puede usted suponer?... ¡En mi vida he pensado!... ¡Qué idea!...

Doña Amparo, al verme en aquel estado de terrible agitación, se asustó y se puso también pálida. Como me vería, que echó mano inmediatamente a su frasco de sales, y me agarró con una mano la cabeza, y

(Se continuará.)

## Armando Palacio Valdés

22

## La alegría del capitán Ribot

(CONTINUACIÓN)

la materia inerte. El combate nos adiestra, nos fortifica, es la única garantía de progreso; y el que, extraviado por una loca ilusión, intenta suprimir el antagonismo de los seres, ataca la raíz misma de la existencia y pretende violar la más sagrada de sus leyes.

—¡Oh, sí!—exclamé con exaltación.—Será un loco, pero declaro que sentiría placer inmenso en atacar esa ley sagrada. Quisiera levantar una mañana con ánimo para hacerla pedazos. He pasado la mayor parte de mi vida sobre un elemento donde a esa ley sagrada se le rinde culto fervoroso. En el fondo del mar, los seres se devoran con devoción infatigable: el más grande se merienda religiosamente al más pequeño. Por parte de los peces puede usted estar seguro, señor Castell, de que la gran máquina del universo no sufrirá avería. Pero, lo confieso ingenuamente, nunca he podido acostumbrarme a esos procedimientos en

los cuales los animales acuáticos nos llevan ventaja a los terrestres. Algunas noches de verano, tendido bajo la toldilla de mi barco, me he preguntado: «¿Será posible que los hombres estemos obligados eternamente a imitar esa lucha feroz, implacable, que siento debajo de mí? ¿No llegará un día en que renunciemos de buena voluntad a ella? ¿En que la compasión prepondere sobre el interés, y el dolor que causemos no solo a un semejante nuestro, sino a un ser vivo cualquiera, se nos haga irresistible?»

—¡Sueños nada más! No es usted el primero que se ha hecho en esa quimera.

—¡Soñemos, pues, entonces!—proferí con arranque lírico de que no me suponía capaz.—Soñemos que esa triste realidad no es más que una apariencia, una horrible pesadilla de la cual quizá el espíritu humano despertará algún día. Y mientras tanto, que cada hombre se fa-

brique un mundo mágico y camine dentro de él acompañado del amor, de la amistad, de la virtud, de todos esos fantasmas hermosos que alegren la vida. Porque la vida, señor Castell, por equilibrada y fisiológica que sea, cuando la imaginación no se encarga de embellecerla, es cosa insípida y triste... Si la suerte caprichosa me arrastra alguna vez, como a Larra, a enamorar de una mujer que pertenece a otro (aquí mi voz no pudo menos de alterarse, no traté de perdidamente de arrancarla al cariño de su marido para conquistar el placer, no la alegría. Tampoco me abrasará el cerebro atarracando sin piedad a los míes. Trataré más bien de sacar partido de mi pobre imaginación, como el gran Petrarca lo sacó de la suya divina; la amaré; guardaré su imagen en el fondo del corazón; la rendiré culto desinteresado, y mi existencia, al contacto de este puro amor, adquirirá elevación y nobleza.

Desde el comienzo de nuestra conversación había sentido los ojos de Cristina posados sobre mí. Ahora la ví volverse con presteza hacia el piano para ocultar su emoción. Doña Clara, Matilde, Isabelita, aplaudieron. Emilio, riendo, me echó los brazos al cuello.

—¡Qué calor! ¡Qué entusiasmo, capitán! Yo soy un hombre esencialmente práctico, y no puedo menos de dar la razón a Enrique; pero de todos modos, ¡dices cosas muy

agradables, muy lindas, y, lo que es más raro, sabes decirlos muy bien. Así era la verdad, pese a mi modestia. Fué la primera y única vez en mi vida que me sentí orador. Y si en aquel instante la junta directiva del Alenco de Madrid me invitase a ello, pienso que no tendría inconveniente en dar en este centro una conferencia sobre el porvenir de la raza latina u otro tema más amplio todavía.

### IX

Desde aquel día, su actitud conmigo varió notablemente. Se mostró menos desconfiada y recelosa; no evitaba con tanto cuidado el mirarme cara a cara; cuando yo entraba, no se ponía repentinamente seria como antes. Poco a poco, su franqueza fué aumentando, haciéndose cordial, y, en los límites de su temperamento reservado, afectuosa también. Su delicadísimo pudor le impedía recomendar con palabras las que yo había pronunciado en su presencia; pero se ingeniaba de un modo conmovedor para darme a entender que estaba satisfecha de mí.

Una tarde se hablaba de ciertos objetos que había comprado y que se le olvidaron en la tienda. Marit quedó a cargo de ir a buscarlos, y me pidió enviar por ellos a un criado. Ella, entonces, dice con aparente indiferencia:

—¡Ah!—exclamé sorprendido. Y mirando hacia ésta, observé que se había puesto encarnada.

—Estaba aún en el colegio. ¿Verdad que era muy guapa?

Inundóme vivo placer. Por la noche, cuando se lo entregué, lo recibí con más indiferencia aún.

—Gracias—dijo secamente, sin mirarme.

No importa; yo estaba seguro de que aquello era una recompensa. Me sentí tranquilo y dichoso.

# SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

## AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Así lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasán y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si éstas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficientes y hasta despreciables para el asegurado.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

# Línea de Pinillos



## Servicio a las Antillas

El vapor CONDE WIFREDO, saldrá el día 26 de agosto, directo para SAN JUAN DE PUERTO RICO, PONCE, SANTIAGO DE CUBA, HABANA y CIENFUEGOS.

## Servicio Brasil Plata

El vapor BALMES, saldrá el día 21 de agosto, directo para SANTOS, MONTE VIDEO y BUENOS AIRES.

Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases para los puertos indicados y los de CANARIAS.

Consignatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 53  
Teléfonos: para carga, 246, y para pasaje, 928.

VIAS URINARIAS.—IMPUREZAS DE LA SANGRE.—DEBILIDAD NERVIOSA

BASTA DE SUFRIR INÚTILMENTE DE DICHAS ENFERMEDADES GRACIAS AL MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO DE LOS Medicamentos del Dr. Soivre

**Vias urinarias:** Hemorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc., del hombre, vulvitis, vaginitis, matritis, uretritis, cistitis, anaxitis, flujo, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los **Cachets del Dr. Soivre**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se enterará de su enfermedad.—Venta, 5 pesetas caja.

**Impurezas de la sangre:** Sífilis (avariosis), eczemas, herpes, úlceras varicosas (lagas de las piernas), crupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Píldoras depurativas del Dr. Soivre**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—Venta, 5 pesetas frasco.

**Debilidad nerviosa:** Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatorrea (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la **Neurastenia**, o agotamiento nervioso por crónicas o rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las **Grajeas potenciales del Dr. Soivre**.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, medula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad.—Venta, 5 pesetas frasco.

**AGENTE EXCLUSIVO, HIJO DE JOSÉ VIDAL Y RIBAS, S. EN C., MONCADA, 21, BARCELONA.—VENTA EN VALENCIA: DROGUERIA DE LA LUNA, DE T. GOROSTEGUI, PLAZA DEL MERCADO, 72; FARMACIA DE BLAS CUESTA, MERCADO, 71; FARMACIA GAMIR, SAN FERNANDO, 34, Y PRINCIPALES DE ESPAÑA, PORTUGAL Y AMÉRICA**

**Ford** **Agricultores!**  
Al visitar nuestra Feria no dejéis de comprar un TRACTOR AGRICOLA FORDSON

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

es la primitiva casa introductora del FORD en España  
**RAMON BURDEOS, Colón, 26.—Teléfono 1794**  
Piezas y repuestos legítimos FORD y FORDSON.—Venta de todos los coches que fabrica la casa, camión y tractor agrícola

**REUMATISMO** **PIPERAZINA MIDY**

Los que sufren REUMATISMO, GOTA, ARENILLA, CÓLICOS NEFRITICOS, ARTRITISMO y otros males producidos por el exceso de ACIDO ÚRICO no vacilen y recurran a la **PIPERAZINA MIDY** granular efervescente el DISOLVENTE ÚRICO y ANTISÉPTICO URINARIO MAS PODEROSO por su gran riqueza en principio activo

EXIGIR SIEMPRE COMO GARANTIA EL NOMBRE MIDY

La piperazina es un producto bien definido e inscrito en las farmacopeas.

# ENCICLOPEDIA ESPASA

La crítica que le prodiga elogios sin tasa, reconoce con rara unanimidad, que está muy por encima de todas las publicaciones de su género, ASI ESPAÑOLAS COMO EXTRANJERAS

- 1.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más moderna y de mayor actualidad.
- 2.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más universal y completa de todas, incluyendo materias nuevas, interesantísimas, que solo se encuentran en esta obra.
- 3.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la única española verdaderamente bibliográfica.
- 4.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la única española y americana por excelencia.
- 5.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más artística y profusamente ilustrada.
- 6.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más instructiva y atractiva de todas.
- 7.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la clásica y más autorizada de las españolas.
- 8.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es la más honorificada y mejor juzgada por la crítica.
- 9.º La ENCICLOPEDIA ESPASA es proporcionalmente la más barata.
- 10.º La ENCICLOPEDIA ESPASA constituye en su género el mayor y más positivo éxito editorial y de cultura.

Un ligero examen de cualquiera de sus tomos es aconsejable: :: antes de adquirir un Diccionario enciclopédico ::

HIJOS DE J. ESPASA, EDITORES  
CALLE DE CORTES, 579 Y 581 :: BARCELONA

## SOLARES

Si los desea en buen punto, propios para chalets o casas de recreo, no dejen de visitar el **Ferreo Hortícola de José Bargues**, donde los podrá adquirir con economía por traslado de local, así como árboles, semillas y plantas para jardín.

## Lotes económicos de despachos completos

desde pesetas 650, compuestos de un bureau, un sillón giratorio, un archivador, una silla auxiliar, una máquina y una silla auxiliar.

Pídanse catálogos «EXCLUSIVOS DE LA MAQUINA DE ESCRIBIR CONTINENTAL». ORBIS, S. A., Mar, 8.

## COCHE DAVID

Se vende uno, perfectamente equipado y en inmejorables condiciones de uso. Precio módico. Para tratar y verlo: Calle 19 (frente de la calle de Cuenca), S. R.

## ORBIS, S. A.—Mar, 8

Gran taller de reparaciones para todos los sistemas de máquinas para escribir, abonos de limpieza, gran surtido de piezas de repuesto y tipos para toda clase de máquinas.

## Venta de fincas

Vendo pisos desde 3.500 pesetas algunos en casa con portería; dos bajos junto al camino del Grao y uno en la calle de Cuarte (interior); casas en el centro, ensanche, barrios del Carmen y Cuarte y camino de Burjassot. Me encargo de la compra venta de fincas.

Fernando Martí, corredor colgado, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé. De 9 a 2 y de 6 a 8.

## Se vende

en muy buenas condiciones, un automóvil de **Dina Bouton**, de 12x15 H. P., con carrocería moderna y pintada de color caba, los faros, el parabrisa y el radiador, todo niquelado, el capó de aluminio.

Razón, en la fábrica de radiadores de Marin, Nave, 16.

## Exámenes septiembre

Preparación particular rápida de INGRESO y ASIGNATURAS del BACHILLERATO, MAGISTERIO, NAUTICA, etc.

Jerusalén, 27, tercero.

## Gramola

Se vende una muy elegante, toda de roble. Se dará barato.

Calle de Adversadora, 22, bajo.

## Banco Hipotecario de España

DELEGACIÓN DE VALENCIA

PRÉSTAMOS al 6 por 100, hipotecarios amortizados cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos realizados en esta región: Ptas. 31.000.000  
Total de préstamos realizados: Ptas. 768.500.000

VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS  
DELEGADO: D. Benito Altet, Mar, 23, Valencia.

## Balneario de Santa Teresa (Avila)

A cuatro y medio kilómetros de Avila

Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencia de enfermedades, especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable; Capilla, Salones de recreo, billar y tresillo. Correo. Teléfono. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a los trenes del día y :: coches particulares a todas horas previo aviso ::

Temperada: 20 de junio a 20 septiembre  
: Pídanse detalles al Administrador :

## DESPACHOS

de roble, desde 615 pesetas, compuestos de Buró, Sillón giratorio, Archivador, Mesa para máquina de escribir y una Silla auxiliar.

Murillo, 23, Valencia.

## EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO

de LAGASSE

combaten victoriosamente

Resfriados Tos Bronquitis Influenza Gripe Ronqueras Dolores de Garganta

En todas las Farmacias

## Moto

con sidecar, Harley Davidson, en perfecto estado y a prueba, se vende.

Razón: Cerrajerías, 17.

## En casa particular

se desea matrimonio o dos amigos, a todo estar, trato como en familia, precio módico.

Razón: Roterías, 20, principal.

## Local

Se necesita uno, muy espacioso, bien para alquilar o comprar si las condiciones fuesen aceptables.

Podría interesar inmueble antiguo con planta baja y uno o dos pisos. Conviene que esté situado en punto céntrico de la capital, aunque no precisa en calle de primer orden.

Dirigirse por escrito: G. C., Moro Zeit, número 9, principal segunda puerta.

## SE ALQUILA LOCAL

Una planta baja, muy céntrica, propia para tienda o almacén.

Razón: Plaza de Cajeros, 7, principal.

## Pérdida

Se ruega al que se haya encontrado una pulsera de oro, que se extravío desde la horchatería de la Glorietta, calle de la Paz, Miguelote, Caballero, Landerer, Portal de Valldigna, Baja a la plaza de San Miguel, la presente calle de Landerer, números 1 y 3, bajo, y se gratificará. Se extravío el viernes por la noche.

## APOPLEJIA (Feridura) — PARALISIS —

Angina de pecho, Vezes prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión

Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

→ RUOL ←

Los síntomas precursoros de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando **Ruol**. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA EN VALENCIA: F. Rodríguez y C., Pascual y Genis, 22; E. Gorostegui, Pl. Mercado, 72, y principales farmacias de España, Portugal y América.

## Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los sábados desde Valencia, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coaña, Musel-Gijón, Pasaia, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

con salidas todos los sábados, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Baleares

con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona

con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias

con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia

Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia  
Grao: Muelle de Poniente, A  
Teléfonos números 3.253 y 3.053

## SHORE LINE

(TAMPA INTER-OCEAN STEAMSHIP Co.)

Servicio fijo mensual entre Valencia y las Antillas y Estados Unidos

El 20 de agosto, cargará en este puerto el rápido y magnífico vapor norteamericano

## JOMAR

admitiendo carga para Habana, Nueva Orleans, Galveston y Tampa, como también transbordos en Habana, extendiendo conocimientos corridos para Santiago de Cuba, Baracoa, Antilla Puerto Padre, Cienfuegos, Júcaro y demás puertos de Cuba, como también para San Juan, Puerto Rico. También se admiten transbordos por ferrocarril, extendiendo conocimientos corridos para cualquier ciudad Sur de Estados Unidos, como también transbordos por mar desde Nueva Orleans a los puertos americanos de la costa del Pacífico.

Para fletes e informes, dirigirse a sus consignatarios: AGENCIA MARITIMA HISPANO-AMERICANA, S. A.  
Calle Libertad, 8 (Grao de Valencia)  
Teléfono 3367

## FABRE LINE

LINEA DE NEW-YORK

El vapor correo

## BRAGA

cargará en Valencia el día 16 de agosto.

Consignatario:  
**D. Antonio Camoin**  
En Valencia: Plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31.  
En el Grao: Contramuelle, 6, teléfono 3280.

## Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille

Servicio fijo el día 11 de cada mes, para los puertos del BRASIL y LA PLATA

El magnífico vapor correo

## CORDOBA

cargará en Valencia el día 11 de agosto, para Dakar, Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Admitiendo carga y pasaje de primera, segunda y segunda económica,

Servicio regular para LAS ANTILLAS y GOLFO DE MEJICO

Para Fort-de-France, Pointe-a-Pitre, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y Nueva-Orleans, saldrá de este puerto el 23 de agosto, el vapor francés, de 6.000 toneladas.

## MONT ROSE

admitiendo carga.

Consignatario:  
**D. Antonio Camoin**  
En Valencia: Plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31.  
En el Grao: Contramuelle, núm. 6, teléfono 3280.

## APOPLEJIA (FERIDURA) — PARALISIS —

¿QUIERE V. EVITARLA?

¿QUIERE V. CURARSE?

→ Tome RUOL ←

Medicamento moderno, completamente inofensivo, preparado a base de plantas, asociado a otros compuestos de alto valor terapéutico. **Ruol** es un gran depurativo de la sangre, disminuye la hipertensión, devuelve la elasticidad a las arterias, activa la circulación y combate las enfermedades del sistema nervioso.

Bastará tomar un frasco para convencerse de ello.

DE VENTA EN VALENCIA: Farmacia Gamir, San Fernando, 34 y principales farmacias de España, Portugal y América.

## Solución Cases

DE CLORHIDRATO DE CAL :: Premiadada en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta clasificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor, farmacia de J. PUCHADES, plaza de la Lana, 11, Barcelona  
De venta en las principales farmacias de España

## Caballo y jardinera

Se vende un caballo, de cinco años; jardinera con gomas, y una guarnición color avellana. También se vende un charret con gomas.

Darán razón: Calle Sevilla, 8, junto a la Gran Vía.